

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشارات

ایک صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

”سورہ احراب میں حضرت زید بن حارثہ اور حضرت زینب رضی اللہ عنہما کا جو واقعہ بیان ہوا ہے اس کے سلسلہ میں ایک اہم شبہ پیدا ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زید سے فرمایا اَمْسِكْ عَلَيْكَ زَوْجَكَ وَاتَّقِ اللّٰهَ (اپنی بیوی کو اپنی زوجیت میں لے دے اور اللہ سے ڈر)۔ مگر حضرت زید نے اس حکم نبوی کی خلاف ورزی کی اور حضرت زینب کو طلاق دے دی۔ اس فعل کے خلاف حکم ہونے میں تو کوئی شبہ نہیں اور قرآن کے انداز بیان میں صراحتاً یا کنیتاً ایسی کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی جس سے ظاہر ہوتا ہو کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت زید کی اس سرتابی کو کسی ادنیٰ درجہ میں بھی ناپسند کیا ہو، بلکہ بیان واقعہ کی ابتدا میں ان کا ذکر بَلَدِيْنَا نَعَصَرَ اللّٰهَ عَلَيْهِ جِسْمًا پر اللہ نے انعام کیا کے ساتھ کیا گیا ہے۔ اس سے شبہ پیدا ہوتا ہے کہ نبی کے حکم کی خلاف ورزی بھی کی جاسکتی ہے، اور نبی کا قول اگر ثابت بھی ہو جائے کہ نبی ہی کا قول ہے تب بھی اس طرح واجب الاطاعت نہیں جس طرح اللہ تعالیٰ کا فرمان واجب الاطاعت ہے!“

سوال میں کوئی پیچیدگی نہیں چند نکتوں میں شبہ کو رفع کیا جاسکتا تھا لیکن دراصل یہ شبہ پیدا ہوتا ہے وہاں متحد و غلط فہمیوں کا منبع ہے اور ان غلط فہمیوں کا سلسلہ دو تک پہنچا ہوا ہے، اس لئے

حکومتی کو قرآن شرک کا ایک شعبہ قرار دیتا ہے، اور جو لوگ اپنے احبار اور رہبان اور مذہبی پیشواؤں اور دنیاوی حاکموں کو ارباب من دون اللہ بنا لیتے ہیں، انہیں شرک ٹھیراتا ہے، کیونکہ انسان جب کبھی کسی انسان کی ایسی اطاعت کر لیتا تو لامحالہ اس کی تہ میں الوہیت کا تصور اور عبودیت کا جذبہ ہی کار فرما ہوگا۔ ایسا انسان دوسرے انسان کے مقابلہ میں اپنے دل اور دماغ اور روح اور جسم کی آزادی سے کلیتہً دست بردار ہوتا ہی اس وقت ہے جب وہ اس کو یا تو خطا سے بری اور عیب و نقائص سے منزہ اور جزو کل کا عالم سمجھ لیتا ہے، یا یہ سمجھتا ہے کہ وہ بالذات امر و نہی کا مالک ہے اور اسے حکومت کا بلحاظ حق حاصل ہے۔

یہ مقدمہ ذہن نشین کر لینے کے بعد اب اس امر کی تحقیق کیجیے کہ نبی کی اطاعت جو اسلام میں فرض کی گئی ہے، او جس پر دین کا مدار ہے، یہ کس حیثیت سے ہے؟ یہ اطاعت اس حیثیت سے ہرگز نہیں ہے کہ نبی وہ خاص شخص مثلاً ابن عمران یا ابن مریم یا ابن عبد اللہ ہے، اور یہ شخص خاص ہونے کی بنا پر اس کو امر و نہی اور تحلیل و تحریم کا ذاتی حق حاصل ہے۔ اگر ایسا ہو تو معاذ اللہ نبی خود بھی ارباب من دون اللہ میں سے ایک ہو جائے گا، اور اس طرح خود اسی کے ہاتھوں اس کا مقصد بعثت فوت ہو کر رہے گا۔ قرآن نے اس مسئلہ کو نہایت واضح الفاظ میں صاف کر دیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ذاتی حیثیت میں تو نبی ویسا ہی ایک بشر ہے جیسے تم بشر ہو۔ قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا رَسُولًا۔ وَقَالَتْ لَهْمُ رَسُولٌ مِّمَّنْ أَنْعَمْنَا عَلَىٰ الْبَشَرِ مِثْلَكُمْ۔ البتہ نبی ہونے کی حیثیت سے اس میں اور تم میں عظیم الشان فرق ہے۔ اس کو خدا کی طرف سے جب نبوت عطا کی جاتی ہے تو اس کے ساتھ حکم بھی عطا ہوتا ہے۔ اُولَئِكَ الَّذِينَ ابْتَيَّنَا لِنُكَتِبَ وَالْحُكْمَ وَالنُّبُوَّةَ۔ ”حکم اور نبوت میں تو یہ فیصلہ اور اقتدار حکومت (تھارٹی) دونوں شامل ہیں پس نبی کو جو اقتدار حاصل ہے وہ خدا کا دیا ہوا اقتدار ہے اس لیے اس کی اطاعت دراصل خدا ہی کی اطاعت ہے مَنِ اطَاعَ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللَّهَ۔ وہ سمجھتا ہے اس لیے جانتا ہے کہ خدا کی طرف سے تم پر حکومت کرے اور تم اس کی اطاعت کرو۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ اس حیثیت میں اس کا حکم خدا کا حکم ہے اور کسی کو اس میں چون و چرا کرنے کا حق نہیں۔ وَمَنْ يَشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا عمل تو درکنار اگر دل میں بھی اس کی نافرمانی کا خیال آجائے تو قطعاً ایمان سلب ہو جاتا ہے۔ فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِي مَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُ دَاخِلِي أَلْفِيهِمْ حَرَجًا مِمَّا قَضَيْتَ وَيَسْأَلُوكَ الْبَيِّنَاتِ كَاسْتِسْلَامًا اور اس نافرمانی کا توجہ ابھی خسران و نامرادی ہے یَوْمَ مَعِيذُ يَوْمَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاعْوَصُوا الرَّسُولَ كَوْ كَسَوِي يَوْمَئِذٍ أَلَا رَأَوْا

جیسا کہ اوپر اشارہ کیا گیا یہ طاعت اور کامل سپردگی جس پر دین و ایمان کا مدار رکھا گیا ہے اور جس کے متعلق صاف کہہ دیا گیا ہے کہ ہدایت باطلیہ نبی کی اطاعت پر منحصر ہے (وَإِنْ تَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ قَدْ يُخْرِجْكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِ اللَّهِ وَكَيْفَ يُخْرِجُكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ)۔ لوگوں کو خدا کے بجائے اپنا غلام اور اپنا بندہ بنائے، بلکہ اس لیے بھیجا کہ وہ ان کو خدا کا تابع فرمائے۔ مَا كَانَتْ لِيَشِيرَ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَالنُّبُوَّةَ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (وَإِنْ تَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ قَدْ يُخْرِجْكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِ اللَّهِ وَكَيْفَ يُخْرِجُكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ)۔ اس کا مرجع نبی کی شخصی بشری حیثیت نہیں ہے کسی نبی کو اللہ نے اس لیے نہیں بھیجا کہ وہ لوگوں کو اپنی ذاتی خواہشات کی پیروی پر مجبور کرے اور اپنی شخصی عظمت و بزرگی کا سکہ ان پر جائے اور ان کو اپنے شخصی اقتدار کے کچھ میں کس کر اس قدر بے بس کر دے کہ وہ اس کی رائے کے مقابلہ میں خود کوئی رائے رکھنے کے حق سے بالکل دست بردار ہو جائیں، اور اپنے دل اور دماغ کو اس کے سامنے معطل کر دیں۔ یہ تو وہی غیر اللہ کی بندگی ہے جس کو مٹانے کے لیے نبی بھیجا جاتا ہے۔ انسان کی گردن میں جتنے طوق انسان نے رٹائے ہیں ان سب کو کاٹ دینا ہی تو نبی کی بعثت کا مقصد ہے

فیصلہ کرو جو اللہ تم کو سمجھا دے۔

وَمَنْ كَفَرَ بِخُكْمِ بِنَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَوْلًا لَكَ

اور جو اللہ کے نازل کیے ہوئے قانون کے مطابق

هُمُ الظَّالِمُونَ - (المائدہ : ۷۰)

فیصلہ نہ کریں وہی دراصل ظالم ہیں۔

إِن تَبَخَّرْتُمُوهُ إِلَىٰ (الانعام : ۵۰)

میں تو صرف اسی چیز کی پیروی کرتا ہوں جو مجھ پر

وحی کی جاتی ہے۔

یہ اور ایسی ہی بہت سی آیات اس امر پر واضح دلالت کرتی ہیں کہ اطاعت دراصل

صرف حق تعالیٰ شانہ کی ہے، اور اسلام آیا ہی اس لیے ہے کہ غیر اللہ کی بندگی اور انسان پر

انسان کی خداوندی کا قلع قمع کر دے۔ اسلام میں کسی انسان کی اطاعت بحیثیت انسان ہونے

کے نہیں ہے۔ نبی کی اطاعت ہے تو اس بنا پر ہے کہ اللہ کی طرف سے اس کو ”حکم“ عطا کیا گیا ہے۔

حکام کی اطاعت ہے تو اس بنا پر کہ وہ اللہ اور رسول کے احکام کو نافذ کرنے والے ہیں۔ علیٰ

کی اطاعت ہے تو اس بنا پر کہ وہ خدا اور رسول کے امر و نہی اور ان کے مقرر کیے ہوئے حدود و

ہنگامہ کرنے والے ہیں۔ اگر ان میں سے کوئی شخص خدا کا حکم پیش کرے تو مسلمان پر واجب ہے کہ اس

کے آگے سر جھکا دے وہ اس میں ہرگز کوئی چون و چرا کرنے کا حق نہیں رکھتا۔ اس کو خدا کے مقابلہ

میں کوئی حریت فکر اور آزادی رائے حاصل نہیں لیکن اگر کوئی انسان خدا کا نہیں خود اپنا

کوئی خیال پیش کرے تو مسلمان پر اس کی اطاعت فرض نہیں۔ وہ آزادی کے ساتھ خود سوچنے اور رائے

قائم کرنے کا حق رکھتا ہے۔ اس کو آزادانہ اتفاق کرنے کا بھی اختیار ہے اور آزادانہ اختلاف کرنے

کا بھی۔ اس معاملہ میں علماء اور ائمہ اور حکام تو درکنار خود رسول خدا کی ذاتی رائے سے سبھی اختلاف

کرنے میں کوئی چیز مانع نہیں ہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کا ایک حصہ یہ تھا کہ خدا کی اطاعت و فرمانبرداری کا قلاوہ انسان کی گردن میں ٹال دیں۔ اور دوسرا حصہ یہ تھا کہ انسان کی اطاعت و فرمانبرداری کا قلاوہ اس کی گردن سے اتار پھینکیں یہ دونوں کام آپ کے مقصد بعثت میں شامل تھے اور دونوں کی اہمیت یکساں تھی پہلے کام کی تکمیل کے لیے ضروری تھا کہ نبی ہونے کی حیثیت سے آپ تمام مسلمانوں کو اپنی کمال اور غیر مشروط اطاعت کی طرف متوجہ کر لیں۔

کیونکہ آپ کی اطاعت ہی پر خدا کی اطاعت موقوف تھی۔ اس کے مقابلہ میں دوسرے کام کی تکمیل کے لیے یہ بھی اتنا ہی ضروری تھا کہ سب سے پہلے آپ خود اپنے عمل اور اپنے برتاؤ سے یہ حقیقت مسلمانوں کے ذہن نشین فرمادیں کہ کسی انسان کی حقیقی خودی آپ کی حیثیت انسانیت کی اطاعت بھی ان پر واجب نہیں ہے، اور ان کی رو میں انسان کی بندگی سے قطعی آزاد ہیں۔ یہ دراصل ایک نہایت نازک کام تھا۔ ایک ہی ذات میں حیثیت نبوت اور حیثیت بشریت دونوں جمع تھیں اور ان کو کسی واضح خط امتیاز کے ساتھ ایک دوسرے سے جدا نہیں کیا جاسکتا تھا۔ مگر اللہ کے رسول پاک نے اللہ کی بخشی ہوئی حکمت سے اس کام کو بہترین طریق پر انجام دیا۔ آپ نے ایک طرف نبی ہونے کی حیثیت سے اپنی ایسی اطاعت کرائی کہ تاریخ عالم میں کبھی کسی امیر کی ایسی اطاعت نہیں کی گئی۔ اور دوسری طرف انسان ہونے کی حیثیت سے آپ نے اپنے جان نثار تبعین کو ایسی آزادی رائے عطا کی کہ دنیا کے کسی بڑے بڑے جمہوریت پسند سردار نے بھی اپنے ماتحتوں کو ایسی آزادی نہیں بخشی۔ بلکہ سچ یوں ہے کہ آپ نے جس طرح اپنے پیروں میں عربیت فکر کی روح پھونکی اور جس طرح صحیح جمہوری اصول پر ان کی تربیت فرمائی اور جس طرح خود اپنی ذاتی آراء سے اختلاف کرنے میں ان کی ہمت افزائی کی اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ دراصل اپنی حیثیت انسانی میں بھی آپ جو کچھ کرتے تھے وہ بعینہ آپ کی حیثیت نبوی کے ماتحت ہوتا تھا۔ یا بالفاظ دیگر یہی آپ کے فرائض نبوت کا ایک شعبہ تھا کہ آپ کچھ امور حیثیت انسانی میں انجام دیکر لوگوں کو سکھائیں کہ ان کے مقابلہ میں کچھ اس طرح آزادی آسمان کی چاہیے اور زمین تباہی کے اس آزادی کا حق ان کو ہر انسان کے مقابلہ میں حاصل ہے حتیٰ کہ اس انسان کمال

اِس عظیم اِشانِ شخصیت کے مقابلہ میں بھی جس سے بڑی شخصیت نہ دنیا میں کبھی پیدا ہوئی نہ کبھی پیدا ہوگی۔

حضور فرماتے ہیں کہ ۱۔

اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ اِذَا اَمَرْتُكُمْ لَشَيْءٍ مِّنْ دِيْنِكُمْ فَخُذُوْا بِهٖ وَاِذَا اَمَرْتُكُمْ لَشَيْءٍ مِّنْ رَّاٰی خَاِنًا اَنَا بَشَرٌ

میں بھی ایک انسان ہی ہوں جب میں تمکو تمہارے دین کے متعلق کوئی حکم دوں تو اُسے مانو۔ اور جب میں اپنی رائے سے کچھ کہوں تو میں ایک انسان ہوں۔

ایک مرتبہ حضور نے کھجور کی کاشت کے متعلق ایک مشورہ دیا۔ لوگوں نے اس پر عمل کیا اور وہ

مفید ثابت نہ ہوا۔ آپ سے عرض کیا گیا تو فرمایا۔

اِنِّیْ اِنَّمَا طَنْتُ طَنْتًا وَّلَا تَوَاخِذُوْنِیْ بِالظَّنِّ وَّلٰكِنْ اِذَا حَدَّثْتُكُمْ عَنْ اللّٰهِ شَيْئًا فَخُذُوْا بِهٖ فَاِنِّیْ لَدَا الْکَذِبِ عَلٰی اللّٰهِ۔

میں نے تو اندازہ سے ایک بات کہی تھی۔ تم میری اُن باتوں کو نہ جو گمان اور رائے پر مبنی ہوں بلکہ اگر جب میں خدا کی طرف سے کچھ بیان کروں تو اس کے لو کہو نہ کہ میں نے خدا پر کبھی جھوٹ نہیں بانہا۔

خجک بدر کے موقع پر حضور ابتدا میں جہاں خیمہ دن ہوئے تھے وہ جگہ مناسب نہ تھی حضرت

جباب بن مندر نے آپ سے دریافت کیا کہ اس مقام کا انتخاب وحی کی بنا پر کیا گیا ہے یا محض ایک

تدبیر خجک کے طور پر ہے؟ فرمایا وحی نہیں ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ اگر ایسا ہے تو میری رائے میں

آگے بڑھ کر فلاں مقام پر خیمہ زن ہونا چاہیے۔ حضور نے ان کی رائے کو قبول فرمایا اور اسی پر عمل کیا۔

ایران بدر کے مسئلہ میں حضور نے صحابہ کی جماعت سے مشورہ لیا اور خود بھی ایک عام رکن جماعت

کی حیثیت سے رائے دی۔ اس موقع پر حضرت عمر نے آپ کی اور صدیق اکبر کی رائے سے بے تکلف

اختلاف کیا۔ اسی مجلس میں حضور نے خود اپنے داماد ابوالعاص کا مسئلہ بھی پیش کیا اور صحابہ سے فرمایا کہ اگر

تمہاری مرضی ہو تو ان سے فدیہ میں جو ہار لیا گیا ہے وہ انھیں واپس کر دیا جائے جب صحابہ نے تجوشی اس کی اجازت دی تب آپ نے ہار انھیں واپس دیا۔

غزوہ خندق کے موقع پر حضور نے بنی عطفان سے صلح کرنے کا ارادہ فرمایا۔ انصار کے سرداروں نے عرض کیا کہ اگر یہ ارادہ وحی کی بنا پر ہے تو مجال کلام نہیں۔ اور اگر حضور اپنی رائے سے ایسا کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں اس تجویز سے اختلاف ہے۔ حضور نے انہی کی رائے قبول فرمائی اور اپنے ہاتھ سے صلح کا مسودہ چاک کر ڈالا۔

صلح حدیبیہ کے موقع پر تمام مسلمانوں کو بظاہر بکریوں کو صلح کرنا پند نہ تھا۔ حضرت عمر نے علانیہ اس سے اختلاف کیا۔ مگر جب حضور نے فرمایا کہ یہ کام میں خدا کے پیغمبر کی حیثیت سے کر رہا ہوں تو باوجود کفر و غیرت اسلامی کی بنا پر سب بول تھے، کسی نے دم مارنے کی جرأت نہ کی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دم تک اس غلطی کے کفارے طح سے ادا کرتے رہے کہ آپ نے ایک ایسے امر میں حضور سے اختلاف کیا جو بحیثیت رسول کیا جا رہا تھا۔

جنگ خین کے موقع پر تقسیم غنائم میں آپ نے مولفہ العلوب کے ساتھ جو فیاضی ظاہر فرمائی تھی اس پر انصار چین چین ہوئے۔ حضور نے ان کو بلایا۔ اپنے فضل کی تائید میں یہ فرمایا کہ میں خدا کا نبی ہوں جو چاہوں کروں۔ بلکہ ایک تقریر کی جس طح ایک جمہوری حکومت کا سردار اپنی رائے کے خلاف رکھنے والوں کے سامنے کرتا ہے۔ ان کے ایمان بالرسالت سے اپیل نہیں کی بلکہ ان کی عقل اور ان کے جذبات سے اپیل کی اور انھیں مطمئن کر کے واپس فرمایا۔

اس قسم کی اور بہت سی مثالیں ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ جب قرینہ سے یا خود حضور کی تصریح سے صحابہ کو یہ معلوم ہو جاتا تھا کہ آپ کوئی بات اپنی رائے سے فرما رہے ہیں تو وہ آزادی کے ساتھ اس میں اظہار رائے کرتے تھے، اور آپ خود اس آزادانہ اظہار رائے میں ان کی ہمیت افزائی فرماتے تھے۔

ایسے مواقع پر اختلاف کرنا نہ صرف جائز تھا، بلکہ آپ کے نزدیک پسندیدہ تھا، اور آپ خود با اوقات اپنی رائے سے رجوع فرمالتے تھے۔

اب حضرت زید کو اتنی طرف دیکھیے جسے حضور کے ساتھ ان کا تعلق صرف نبی اور امتی ہی کا نہ تھا۔ بلکہ ایک تعلق یہ بھی تھا کہ آپ ان کے برادر نسبتی تھے اور وہ آپ کے بہنوئی تھے۔ اور ایک تعلق یہ بھی تھا کہ آپ ان کے مرتبی تھے۔ اور وہ آپ کے پروردہ تھے۔ بیوی سے ان کا نباہ نہ ہو سکا۔ انہوں نے طلاق دینا ارادہ کیا۔ آپ نے ان کو وہی مشورہ دیا جو ہر برادر نسبتی اپنے بہنوئی کو اور ہر سرپرست اپنے پروردہ کو دیکھا۔ یعنی یہ کہ خدا کا خوف کرو اور اپنی بیوی کو طلاق نہ دو۔ مگر جس اختلاف مزاج کی بنا پر زوجین میں تنافر تھا اس کو حضرت زید خود زیادہ محسوس کر سکتے تھے۔ یہ معاملہ ان کے دین و عقائد کا نہیں بلکہ ان کے حیات نفس کا تھا اس لیے انہوں نے حضور کے مشورے کو قبول نہ کیا اور طلاق یہ خلاف ورزی رسول خدا کے مقابلہ میں نہ تھی، نہ حضور نے جو مشورہ دیا تھا وہ رسول خدا کی حیثیت سے تھا۔ اس لئے نہ آپ ناراض ہوئے نہ خدا ناراض ہوا۔ اگر حضور کی جگہ کوئی اور ایسا شخص ہوتا جس نے کسی کو بچپن سے پالا ہو اور اس پر احسانات کئے ہوں اور آخر میں غلامی سے داخل ہونے کے باوجود خود اپنی بہن سے اس کی شادی کی ہو، اور پھر اس نے باوجود منع کرنے کے اس کی بہن کو طلاق دے دی ہو، تو وہ ضرور ناراض ہوتا۔ مگر حضور صرف مرتبی اور صرف برادر نسبتی ہی نہ تھے بلکہ رسول خدا بھی تھے، اور رسول ہونے کی حیثیت سے یہ بھی آپ کا فرض تھا انسان کو ان کی بندگی سے آزاد کریں اور انسان کو انسان کے مقابلہ میں ازادی کا کھویا ہوا حق واپس دلوائیں، اس لیے آپ نے حکم نہیں بلکہ مشورہ دیا اور اس مشورہ کے خلاف عمل کرنے پر قطعاً کسی ناراضی کا اظہار نہ فرمایا۔ اسی سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ آپ کی ذات میں حیثیت

بنوی اور حیثیت بشری الگ الگ بھی تھیں اور باہم پورے بھی تھیں۔ آپ نے ان دونوں کے استعمالات میں ایسا حیرت انگیز توازن قائم کیا تھا کہ ایک نبی ہی ایسے توازن پر قادر ہو سکتا ہے۔ حیثیت بشری میں بھی آپ اس طرح عمل فرماتے تھے کہ نبوت کے فرائض بھی اسی کے ضمن میں ادا ہو جاتے تھے۔

سزا و رسالت مآب نے جس عزت فکر کی تخم ریزی کی تھی، اور احکام الہی کی اطاعت کے ساتھ ساتھ انسان کے مقابلہ میں آزادی رائے استعمال کرنے کا جو سبق اپنے متعلمین کو خود اپنے عمل اور اپنے برتاؤ سے سکھایا تھا اسی کا یہ اثر تھا کہ صحابہ کرام تمام انسانوں سے زیادہ احکام الہی کے اطاعت کوشش اور تمام انسانوں سے زیادہ آزاد خیال و جمہوریت پسند تھے۔ وہ بڑے سے بڑے شخص کے مقابلہ میں بھی اپنی رائے کی آزادی کو قربان نہ کرتے تھے۔ ان کی ذہنیت سے یہ بات بالکل بعید تھی کہ کسی رائے کو محض اس بنا پر تنقید سے بالاتر سمجھیں کہ وہ فلاں بڑے آدمی کی رائے ہے۔ ان میں جو بڑے آدمی تھے، جن کی بڑائی کو وہ خود تسلیم کرتے تھے اور جن کی بڑائی آج ایک دنیا تسلیم کر رہی ہے، ان کی رائے کو بھی انہوں نے محض ان کی بڑائی کی بنا پر قبول نہ سمجھا بلکہ آزادی کے ساتھ رد بھی کیا اور قبول بھی کیا۔ خلفائے راشدین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے زیادہ اس آزادی رائے کے حامی تھے انہوں نے اپنے آقا کی پیروی میں اس کو نہ صرف گوارا کیا، بلکہ اس کی ہمت افزائی کی، اور کبھی کسی چھوٹے سے چھوٹے آدمی سے بھی یہ مطالبہ نہ کیا کہ ہم بڑے آدمی ہیں اس لیے ہماری بات کو بے چون و چرا تسلیم کرو۔

خلفائے راشدین کے بعد نبی امیہ اور بنی عباس نے اس حریت فکر کو تخریف اور اطلاع، ظلم و ستم اور زراپاشی کی طاقتوں سے ہر طرح کھلنے کی کوشش کی مگر تابعین اور تبع تابعین اور ان کے

بعد بھی ایک مدت تک یہ روح مسلمانوں میں باقی رہی۔ ابتدائی دو تین صدیوں تک آپ کو تائید
 اسلامی میں اس کے نہایت روشن نشانات نظر آئیں گے۔ امر اور حکام کے مقابلہ میں آزادی
 تو نسبتاً ایک چھوٹی چیز ہے۔ روح اور دماغ کی آزادی کا سب سے بڑا مظہر یہ ہے کہ انسان جس کو
 مقدس سمجھے جس کی عزت و عظمت اس کے پہنائے قلب میں جاگزیں ہو، اس کی بھی اندھی تقلید
 سے انکار کر دے، اور اس کے مقابلہ میں بھی آزادی کے ساتھ سوچے اور آزادی کے ساتھ رائے
 قائم کرے۔ یہی اسپرٹ ہم کو اس دور کے اہل علم میں نظر آتی ہے صحابہ کرام سے بڑھ کر مقدس
 ہستیاں اور کون ہوں گی۔ اور حضرات تابعین سے بڑھ کر کس کے دل میں ان کا احترام ہوگا۔ مگر
 یہ لوگ آزادی کے ساتھ صحابہ کرام کی آرا پر نقد کرتے تھے ان کے اختلافات میں محاکمہ کرتے تھے
 اور ایک کی رائے کو چھوڑ کر دوسرے کی رائے کو قبول کرتے تھے۔ اختلاف صحابہ میں امام مالک کس
 صفائی کے ساتھ فرماتے ہیں کہ خطاً و صواباً فانظر فی ذالک۔ ”ان کی آرا میں خطا بھی ہے
 اور صواب بھی۔ تم خود غور کر کے رائے قائم کرو“ اسی طرح امام ابوحنیفہ کا ارشاد ہے احد القولین
 خطاً و الاثرفیہ موضوع۔ ”دو مختلف اقوال ہیں سے ایک بہر حال غلط ہوگا“

خود ان بزرگوں میں سے بھی کسی نے یہ نہیں کہا کہ ہم خطا سے بری ہیں، اور تم اپنی فکر و نظر کو با
 معطل کر کے صرف ہماری رائے کی پیروی کر دو سیدنا ابو بکر صدیق جب کسی مسئلہ میں اپنی رائے
 سے کچھ فرماتے تو ساتھ ہی یہ بھی فرمادیتے کہ ہذا رائی فان یکن صواباً فمن اللہ و اذیکن
 خطاً فمنی و استغفر اللہ۔ ”یہ میری رائے ہے۔ اگر درست ہے تو اللہ کی طرف سے ہے اگر
 غلط ہے تو میری غلط ہے۔ اور میں خدا سے مغفرت چاہتا ہوں۔“

حضرت عمر فرماتے ہیں۔ لا تبعوا خطا الرائی سنة للاثمة۔ ”رائے کی غلطی

کو امت کے لیے سنت نہ بنا لو۔“

حضرت ابن مسعود کا قول ہے الا لا یقلدن احدکم دینہ رجلا ان امن امن و ان کفر کفر فانہ لا اسوۃ فی الشر۔ ”خبردار کوئی شخص اپنے دین کے معاملہ میں کسی دوسرے شخص کی اندھی تقلید نہ کرے کہ وہ مومن ہو تو یہ بھی مومن رہا اور وہ کافر ہو تو یہ بھی کافر ہو گیا۔ بڑائی اور غلطی میں کسی کی پیروی نہیں ہے۔“

امام مالک فرماتے ہیں۔ انما انا بشر اخطی و اُصیب فانظر وانی رائی نکلما و اذی الکتاب و السنۃ فخذوہ و کلماء لربوا حق الکتاب و السنۃ فاترکواہ۔ ”میں ایک انسان ہوں میری رائے غلط بھی ہوتی ہے اور درست بھی۔ تم میری رائے میں نظر کرو۔ جو کچھ کتاب و سنت کے موافق پاؤ اسے قبول کرو اور جو بات خلاف دیکھو اسے چھوڑ دو۔“ امام مالک ہی کا یہ واقعہ تاریخوں میں موجود ہے کہ خلیفہ منصور عباسی انہی کتاب الموطا، کو تمام عالم اسلامی کا دستور بنا نا چاہتا تھا اور اس کا خیال یہ تھا کہ تمام مذاہب فقہیہ کو موقوف کر کے صرف مذہب مالکی کو بائع کر دے مگر امام صاحب نے خود اس کو ایسا کرنے سے روک دیا۔ کیونکہ وہ دوسروں سے تحقیق اور لڑائی رائے اور قبہا و کافر سلب کرنا نہیں چاہتے تھے۔

امام ابو یوسف فرماتے ہیں لا یحیل لاحد ان یقول مقالتنا حتی یعلم من این قلنا کسی شخص کے لیے جائز نہیں کہ ہمارے قول کا قائل ہوتا وقتیکہ اسے یہ معلوم نہ ہو کہ ہمارے قول کا ماخذ کیا ہے۔“

امام شافعی فرماتے ہیں مثل الذی یطلب العلم بلا حجة کمثل حاطب لیل یحمل حزمة حطب و فیہ افعی تلدغہ و هو لا یدر ای۔ ”جو شخص عجت کے بغیر علم حاصل کرتا ہے اس کی مثال اس شخص کی سی ہے جو رات کو لکڑیاں چن رہا ہے۔ وہ لکڑیوں کا گٹھا اٹھا رہا ہے۔“

اور اس کو خبر نہیں کہ اس گٹھے میں کہیں سانپ بھی چھپا ہوا ہے جو اس کو ڈس لے گا۔

تقریباً تین صدیوں تک تحقیق و اجتہاد اور حریت فکر و نظر اور آزادانہ طلبِ حق کی وہ اسپرٹ مسلمانوں میں پوری شان کے ساتھ باقی رہی جس کو خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے بتبعین میں پیدا کرتے تھے۔ اس کے بعد امر اور حکام اور علماء و مشائخ کے استبداد نے اس روح کو کھانا شروع کر دیا۔ چونکہ دلے دماغوں سے سوچنے کا حق اور دیکھنے والی آنکھوں سے دیکھنے کا حق اور بولنے والی زبانوں سے بولنے کا حق سلب کر لیا گیا، درباروں سے لے کر مدرسوں اور خانقاہوں تک ہر جگہ مسلمانوں کو غلامی کی باقاعدہ تربیت دی جانے لگی۔ دل اور دماغ کی غلامی، فکر اور نظر کی غلامی، روح اور جسم کی غلامی ان پر پوری طرح مسلط ہو گئی۔ دربار والوں نے اپنے سامنے رکوع اور سجدے کر کے غلامانہ ذہنیت پیدا کی۔ مدرسے والوں نے خدا پرستی کے ساتھ اکابر پرستی کا زہر دماغوں میں اتارا۔ خانقاہ والوں نے بیعت کے مسنون طریقے کو منسوخ کر کے مقدس غلامی کا وہ طوق مسلمانوں کی گردنوں میں ڈالا جس سے زیادہ سخت اور بھاری طوق انسان نے انسان کے لیے کبھی ایجاد نہ کیا ہوگا جب غیر اللہ کے سامنے تائب نہ ہو سکتے تھے جب غیر اللہ کے آگے نماز کی طرح ہاتھ باندھے جانے لگیں جب انسان کے سامنے نظر اٹھانا بھی سزا ہو جائے جب انسان کے ہاتھ اور پاؤں چومے جانے لگیں، جب انسان انسان کا خداوند اور مالک اور ان داتا بن جائے، جب انسان بذاتِ خود امر و نہی کا مختار اور کتاب اللہ و سنت رسول کے امتداد سے بری قرار دیا جائے، جب انسان خلا سے پاک اور نقص سے بری اور عیب سے منزہ سمجھ لیا جائے، جب انسان کا حکم اور اس کی رسل و اعداؤ نہ ہی اسی طرح واجب الطاعت قرار دے لی جائے جس طرح خدا کا حکم واجب الطاعت ہے تو پھر سمجھ لیجئے کہ اس دعوت کے منہ موڑ لیے گئے جو اَلَا نَبُدُّ اِلَّا اللّٰهَ وَلَا نَشْرِكُ بِهٖ شَيْئًا وَاَلَيْخٰنِذِبَعَضُنَا بِعَضَا رِبٰآءٍ اَمِنْ دُوْنِ اللّٰهِ كَمَ تَح

دی گئی تھی اس کے بعد کوئی علمی، اخلاقی، روحانی، حرفی ممکن ہی نہیں رہتی اور زوال اس کا لازمی نتیجہ ہے۔